

# 稱哈馬斯發射火箭彈 違反停火協議 以復轟炸加沙 首天逾百死



一名巴人救出空襲中受傷的女童。  
路透社

香港文匯報訊 巴勒斯坦武裝組織哈馬斯與以色列的臨時停火協議於當地時間周五(12月1日)早上7時屆滿，以色列軍方在當日早上發布聲明，指由於哈馬斯違反臨時停火協議，未有釋放所有被綁架的婦女，並向以色列境內發射火箭彈，以軍決定重新開始對加沙地帶發動攻擊，逾200個目標受襲。半島電視台播出的畫面顯示，加沙人口密集地區冒出濃煙，並傳來猛烈的轟炸聲和槍聲。加沙衛生部表示，新一輪空襲造成109人死亡，另有數十人受傷。

以軍表示，在與哈馬斯的臨時停火協議即將結束前一個多小時，一枚火箭彈從加沙地帶向以色列發射，以色列的空中防禦系統作出攔截。以軍還表示，以色列南部城市斯德羅特和靠近加沙邊境的其他社區，自雙方停火以來首次拉響了火箭彈警報。

## 醫療設施無力應對空襲

路透社在加沙當地第二大醫院納賽爾醫院拍攝的影片顯示，空襲發生後，傷者源源不斷被送入醫院，醫院外則堆滿空襲遇難者的遺體，親屬們在一旁哭泣不止。多間醫療援助組織和聯合國都表示，加沙僅有少數醫療設施仍在運作，無力應對新一輪空襲帶來的傷亡。

周四為雙方停火的第七天，當天哈馬斯釋放8名以人質，以色列則釋放30名巴人囚犯。在前六批獲釋被扣押人員中，哈馬斯共釋放97人，包括73名以色列人(包括雙重國籍者)；以色列則釋放被其關押在監獄中的210名巴勒斯坦人。但據巴勒斯坦囚犯協會消息，在加沙地帶臨時停火的7天裏，以色列在約旦河西岸逮捕了260多名巴勒斯坦人，數目較獲釋的巴人更多。

以方指哈馬斯仍扣留137名人質，其中10人年齡在75歲以上。所有人質包括117名男性和20名女性，其中126人是以色列人，另有11名外籍人士，包括8名泰國人、一名尼泊爾人、一名坦桑尼亞人及一名法國墨西哥混血人士。

## 布林肯訪以現「不尋常對抗」

與此同時，美國與以色列最新的會晤據報出現「不尋常對抗」。美國國務卿布林肯周四訪以，磋商延長停火期限和加大對加沙地帶人道主義援助力度。布林肯透露，如果哈馬斯不再同意釋放人質，以色列總理內塔尼亞胡將重啟軍事作戰。對此，布林肯強調「在重啟作戰前必須採取措施，盡可能地把巴勒斯坦無辜民眾的犧牲降到最低」。以色列第12頻道爆料稱，布林肯在與以內閣的會議上，「訓斥」以色列不得在加沙南部展開像北部那樣造成大規模平民傷亡的軍事行動，並暗示以色列只有幾周，而不是幾個月的時間來完成其宣稱的摧毀哈馬斯的計劃，以色列必須改變在加沙南部的戰術。報道還提到，美方試圖就加沙戰後治理問題向以施壓，結果遭到了內塔尼亞胡當面「潑冷水」，整場會議充斥着「不尋常的對抗」。

## 傳以全球追殺哈馬斯領袖 涉違國際法恐爆外交危機

香港文匯報訊 《華爾街日報》周五(12月1日)引述消息稱，以色列情報機關計劃在今次巴以衝突結束後，於全球範圍追殺巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的領導人，將他們「趕盡殺絕」。報道指出，總理內塔尼亞胡已指示情報機關摩薩德制訂跨國刺殺計劃，然而類似做法或涉嫌違反國際法，摩薩德過往類似行動也曾引發外交危機。報道引述以色列官員稱，情報機關主要計劃追蹤居住在黎巴嫩、土耳其和卡塔爾等國的哈馬斯領導人，以色列過去為避免製造外交危機，未有將他們列入目標。不過有官員形容，以色列如今考慮的並非「是否要追蹤擊斃哈馬斯分子」，而是「要在哪裏、採取何種行動擊斃他們。」

## 摩薩德前局長批不明智

部分以方官員希望將該計劃保密，然而內塔尼亞胡上月22日發布演講，直言他已指示摩薩德採取行動。以色列國防部長加蘭也聲稱，哈馬斯領導人已被列入「死亡名單」，揚言「所有身在加沙、或是在海外乘坐昂貴航班的恐怖分子都無處可逃。」

不過報道提到，卡塔爾現時積極參與斡旋，以方若在卡塔爾實施暗殺，很可能破壞以方與哈馬斯換囚協議的磋商進度，危及仍被困加沙的以色列人質安全。報道也形容，如同美國在全球圍剿極端組織「伊斯蘭國」領導人一樣，「這些不斷變化的計劃，是以色列在加沙地帶軍事行動的延伸。」

摩薩德前局長哈勒維認為，以色列的計劃並不明智，「全球追殺哈馬斯成員反而或激怒其追隨者，讓以色列面對嚴重威脅。這種做法只為滿足以方報復的願望，而非實現戰略目標。」

## 二戰後發動2700次暗殺

統計顯示，第二次世界大戰以來，以色列情報組織已在全球實施2,700多次暗殺行動，多次引發外交危機。1997年，內塔尼亞胡指示特工在約旦暗殺哈馬斯創辦人之一梅沙爾，然而刺殺行動失敗，兩名以國特工被捕。在美國介入下，以色列釋放哈馬斯精神領袖亞辛和另外70名被囚巴人，才換回兩名被捕特工。2010年，以國特工在迪拜刺殺哈馬斯領導人之一馬布胡赫，事件引發以色列與阿聯酋外交關係緊張，歷時數年才得以緩和。

## 以早悉哈馬斯襲擊 未認真對待情報

香港文匯報訊 《紐約時報》報道，以色列政府早於一年多前已經取得哈馬斯的襲擊計劃，但當時並無認真看待。報道引述一份約40頁的文件，當中沒有提到哈馬斯何時發動攻擊，但逐項列明計劃細節，包括突破加沙地帶周圍的防禦、佔領以色列城市和攻佔重點軍事基地。以色列軍事和情報高層都有看過這份

文件，但有專家認為襲擊的規模和野心太大，超出哈馬斯的能力範圍。即使今年7月，以色列情報單位的分析員警告，哈馬斯進行過跟文件內容相似的演習，但仍不被重視，最終哈馬斯在10月7日大舉突襲以色列。報道稱，以色列官員私下承認，若當時軍方認真看待警告，派兵到南部，或能挫敗哈馬斯的突襲，甚至阻止事件發生。

## 聯合國氣候大會啟動「損害基金」 首批金額逾32億元

香港文匯報訊 《聯合國氣候變化框架公約》第28次締約方大會(COP28)周四(11月30日)起在阿聯酋迪拜舉行，與會近200個國家和地區代表罕有在大會首日即達成協議，宣布啟動「損失與損害基金」，支援受到全球變暖衝擊的發展中國家。聯合國秘書長古特雷斯對基金啟動表示歡迎，相信這是實現氣候公平正義的重要工具。

路透社引述大會主席、阿聯酋氣候問題特使賈比爾宣布的內容，各國已就啟動損失與損害基金達成協議，首批金額約4.2億美元(約32.8億港元)。東道主阿聯酋將注資1億美元(約7.8億港元)，英國、美國和日本分別提供至少5,100萬、1,750萬和1,000萬美元(約4億、1.3億及7,810萬港元)，歐盟隨後也同意提供約2.4億美元(約18.7億港元)，其中包括德國提供的1億美元。

## 發展中國家可獲取資源

損失與損害基金於1991年首次提出，去年在埃及舉行的COP27大會上，與會代表原則上同意成立該基金。依照現時共識，基金推出的前4年將由世界銀行統一管理，各國可自行決定是否出資，發展中國家都有資格申請從該基金獲取資源，協助改善基建、應對氣候變化等。

今屆會議的首份聯合國氣候行動草案於周五公布。該草案由英國和新加坡代表起草，由各國代表在接下來近兩周的會議期間繼續磋商。法新社報道，該草案提議締約國減少使用或逐步淘汰煤炭，或不再使用新煤炭。預計提案中逐步減少及淘汰化石燃料的措辭，將會引發諸多爭議。

世界氣象組織周四報告稱，截至今年10月底，全球今年平均氣溫已較工業化前水平高出攝氏1.4度，意味2023年成為有紀錄以來人類歷史上最熱的一年。古特雷斯呼籲各國透過今次會議達成共識，推動全球採取緊急措施減少溫室氣體排放等，加快實現應對氣候變化各項目標。

## Tesla北美推不銹鋼農夫車 防彈Cybertruck 2025年上市

香港文匯報訊 電動汽車品牌Tesla周四(11月30日)從北美市場開始，交付其近4年來推出的首款新車型Cybertruck。當天的交付儀式上，公司行政總裁馬斯克親自駕駛這款電動農夫車亮相。Cybertruck將於2025年正式上市，售價由60,990美元(約47.6萬港元)起，現時已吸引逾100萬名客戶預訂。

## 牽引能力達4990公斤

Cybertruck車身外殼採用不銹鋼材質，配備防彈、防碎及隔音玻璃，車身幾乎無任何曲線。該款新車最大負載能力1,134公斤，牽引能力可達4,990公斤。作為一款電動農夫車，Cybertruck單次充電可行駛547公里，使用快速超級充電僅需15分鐘，便可恢復235公里的續航里程。預計這款農夫車的升級版Cyberbeast將於明年面世，售價約為10萬美元(約78.1萬港元)。



馬斯克駕駛Cybertruck亮相。  
網上圖片

分析認為全球電動汽車市場競爭加劇，需求下滑之際，Cybertruck的市場反應對於Tesla而言非常重要。馬斯克早前宣稱到2025年，Cybertruck年產量可達

約25萬輛，不過其實際面世時間已較他最初的估計延後兩年。馬斯克也稱他估計需要約12至18個月，Cybertruck才能對Tesla現金流有較明顯正面效益。

## 紐學童現「識字危機」 擬全國學校禁用手機

香港文匯報訊 新西蘭新政府希望扭轉國人識字率驟降的局面，保守派總理拉克森周五(12月1日)表示，新西蘭各地的學校將禁用手機。新西蘭學校曾經擁有世界上數一數二

的讀寫成績，但如今閱讀和寫作水平降低，新西蘭慈善機構「教育中心」研究人員去年曾警告，當地已出現「識字危機」，他們發現超過三分之一的15歲青少年幾乎無法寫高。

拉克森宣布，他將在上任頭100天內禁止學校使用手機，以期減少干擾行為，讓學生集中注意力學習，也想像老師能夠教學。美國、英國和法國也實施這項政策，結果好壞參半。